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ВСТУП

Актуальність дослідження. Становлення і розвиток гендерних досліджень та формування гендерної рівності утверджено у найважливіших міжнародних документах. Серед Цілей сталого розвитку ООН важливе місце посідає гендерна рівність, що є ключовою для реалізації «Порядку денного в галузі сталого розвитку 2030», який передбачає всеосяжну повагу до прав людини та людської гідності та світ, в якому кожна жінка та дівчина користується повною гендерною рівністю та в якому усунуті усі юридичні, соціальні та економічні перешкоди на шляху розширення її прав та можливостей. Гендерна рівність встановлюється не лише як фундаментальне право людини, але і як необхідне підґрунтя для мирного, процвітаючого та сталого світу. Тож необхідно знати і розуміти гендерні особливості населення України, проблеми що виникають між статями, це дозволить досягти рівності між чоловіками та жінками, а отже й розвитку суспільства на принципах свободи, рівності, справедливості та толерантності.

Різноманітні гендерні аспекти населення України розглядалися в роботах А.В. Алєксєєвої, С. Б. Іваницької, О. О. Кривець, І. Н. Мезенцевої,  Т. М. Мельника, Г. Чепурко, К. В. Шиманської та багатьох інших вітчизняних учених.
Мета дослідження полягає в аналізі сучасних гендерних особливостей, що проявляються в українському суспільстві.
Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:
· дослідити поняття гендеру;
· визначити місце гендерної географії в структурі соціально-економічної географії;

· розглянути методи гендерних досліджень;

· здійснити гендерний аналіз демографічних показників населення України;

· охарактеризувати гендерні аспекти ринку праці;

· розглянути гендерні проблеми та гендерну політику в Україні.
Об’єктом досліджень є гендерна структура населення України.
Предметом – особливості, проблеми та перспективи гендерної структури населення України.
В процесі написання даної роботи використано сукупність загальнонаукових методів: аналізу статистичних даних, порівняння, метод ГІС-технологій, математичний, наукової абстракція та узагальнення, літературний.
Дипломна  робота складається зі вступу, трьох розділів, що включають 9 підрозділів, висновків та списку використаних джерел.
У першому розділі розглядається теорія і методологія вивчення гендерних суспільно-географічних досліджень, гендерні дослідження що здійснюються міжнародними організаціями. 
У другому розділі проаналізовано ряд демографічних показників з точки зору гендера, гендерні особливості ринку праці та здобуття освіти.

Третій розділ присвячений гендерним проблемам, що виникають в Україні, здійсненню державної гендерної політики та можливостям її оптимізації.
Робота написана на основі різноманітних літературних та інтернет-джерел і статистичної інформації державної служби статистики України.
ВИСНОВКИ

За останнє десятиліття XX ст. і початку XXI ст. у всій світовій науці стає все більш очевидним, що гендерна складова, яка існувала і усвідомлювалася раніше у вигляді вторинного параметру традиційних соціальних розгалужень і вимірів, нині претендує на статус виміру найголовнішого і фундаментального. Гендерна рівність займає центральне місце у системі прав людини та серед цінностей Організації Об’єднаних Націй. Україна теж зобов’язалась до виконання ключових міжнародних зобов’язань щодо забезпечення гендерної рівності. Проте, попри існуючу нормативну базу з питань гендерної рівності та розширення повноважень жінок, Україна досі стикається з викликами, які впливають на забезпечення рівних прав та можливостей жінок взагалі. Конфлікт та глибока безпекова, соціальна, економічна та політична криза поглибили вже існуючу гендерну нерівність та створили нові виклики для захисту та реалізації прав жінок в Україні.
Гендер досить складне поняття, яке ми розглядаємо як соціокультурну, символічну конструкцію статі, змодельовану суспільством та підтримувану соціальними інститутами систему цінностей, норм і характеристик чоловічої й жіночої поведінки, стилю життя та способу мислення, ролей та стосунків жінок і чоловіків, набутих ними як особистостями в процесі соціалізації, що насамперед визначається соціальним, політичним, економічним і культурним контекстами буття й фіксує уявлення про жінку та чоловіка залежно від їх статі.
Необхідність підвищення ролі жінки в українському суспільстві актуалізує дослідження представників різних наук, у тому числі і гендерної географії, яка вивчає регіональні відмінності гендерних співвідношень в суспільно-географічних процесах, регіональні особливості гендерної ідентифікації та сприйняття гендерних ролей. Суспільно-географічні дослідження гендерних співвідношень в регіонах проводяться з використанням філософських, загально-наукових та власне суспільно-географічних методів дослідження, а саме: аналізу і синтезу, порівняльно-статистичного, графічного, картографічного, групування та типізації, кластерного аналізу та інші.

При гендерному аналізі основних демографічних показників населення країни було встановлено ряд особливостей: жінки чисельно переважають чоловіків – 53,7% проти 46,3%; на 1000 жінок припадає 863 чоловіки, загалом, можна констатувати збільшення розриву між кількістю чоловіків і жінок з заходу на схід; при народженні на 100 хлопчиків припадало 94 дівчинки, схожа пропорція зберігається до 27 років, далі зростає частка жіночого населення і у 36 років спостерігається однакова кількість осіб обох статей, у віці 65 років жінок у півтори рази більше ніж чоловіків, а у 73 роки жінок уже вдвічі більше; середній вік для чоловіків становить 38,5 років, для жінок 43,8, старше населення зосереджене на сході, північному-сході і центрі країни (Луганській, Донецькій, Черкаській, Чернігівській областях), більш молода структура притаманна західним областям, особливо Закарпатській, Рівненській, Волинській; встановився високий ступінь диспропорціональності гендерної структури – 7,4%; для чоловіків характерний вдвічі вищий ступінь міграційної мобільності.
Загалом працюючих чоловіків більше ніж жінок – на 1000 жінок припадає 1068 чоловіків і цей показник вищий в молодших вікових групах. Проте гендерні стереотипи в Україні, так само як і в інших країнах, призвели до умовного поділу ринку праці на дві частини: для жінок (освіта, культура, охорона здоров’я) і для чоловіків (будівництво, важка промисловість, транспорт, армія). Головна різниця між ними полягає у тому, що ринок праці, де більшість становлять жінки, характеризується нижчим статусом і відповідно нижчим, в середньому на чверть, рівнем заробітної плати. Але й безробітних чоловіків майже у півтори рази більше ніж жінок, на 1000 безробітних жінок припадає 1477 чоловіків.
В міжнародних рейтингах гендерної рівності найкращі показники Україна традиційно має в галузі освіти, завдяки рівному доступу до неї обох статей. У закладах дошкільної та загальної освіти переважають хлопці 52% та 50,7% відповідно, а серед студентів вищих навчальних закладів переважають жінки – 51,7%, більша їх частка (55,8%) серед студентів коледжів, технікумів, училищ, а серед студентів університетів, академій, інститутів дещо менша – 51,0%.
Нажаль, в українському суспільстві у значному обсязі проявляється гендерна нерівність. У звіті Глобального гендерного розриву за 2018 рік, представленого Світовим економічним форумом, Україна займає 65 місце за індексом гендерної рівності (серед 149 країн). Чоловіки часто мають  переваги при прийнятті на роботу, вищу заробітну плату, займають вищі посади в органах державної влади, тоді як жінки, залишаючись заручницями гендерних стереотипів, мають нижчу оплату праці, піддаються тренду –  чим вищий орган влади, тим менше там жінок, часто стають жертвами домашнього насильства.

Україна приєдналась до ряду міжнародних угод та прийняла національне законодавство про рівні права і можливості жінок і чоловіків. Проте спостерігається брак політичної волі щодо реалізації гендерних перетворень на рівні керівних ланок законодавчого і виконавчих органів та на рівні місцевої влади, а також недостатня акцентуація з боку судової владної гілки. Задля покращення гендерної рівності в Україні необхідно збільшити фінансування та кількість програм, спрямованих на подолання гендерних диспропорцій, встановити чітку відповідальність за порушення законів, що забезпечують гендерну рівність, зруйнувати гендерні стереотипи.
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